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Dar cine ascultă 
de preoţime? 

Deatâteaori şi în atâtea chipuri se pune în 
public şi în ziare întrebarea: dar ce face preoţimea? 

întrebarea este foarte la loc şi nădăjduim 
că e pusă sincer şi cu spirit critic. 

Răspunsul în primul rând este, că această 
preoţime ortodoxă, pentrucă întotdeauna de ea 
este vorba, în raport cu chemarea atât de ne
cesară şi preţioasă mizereşte cumplit. Lumea 
care detesta toată minunile în una singură crede 
orbeşte şi anume, că preoţii pot să-şi îndeplinească 
rolul lor sfinţilor şi social de a păstra sănătatea 
sufletească a păstoriţilor, cu leafa de uşieri ai minis
terelor, dacă este îngăduită şi această comparaţie. 

Dela preoţi se cere aceeaşi cultură gene
rală şi profesională ca dela toţi slujbaşii ţării 
şi în plus caracter de bronz curajul lui Liwing-
stone ori Stanley şi o deosebită dexteritate pe
dagogică de a educa pe alţii. Ca apoi când este 
vorba de posibilitatea de a trăi şi de a munci 
a acestor preoţi să-i tratăm cu fanfaronade mo
ralizatoare. 

Nu ştim care medic ar admite să fie apre
ciat în ştiinţa şi munca lui de cutare laic care 
habar nu are de medicină. Dar despre „arta 
artelor" cum o numeşte un mare sfânt părinte, 
despre preoţie îşi permite orice tineruî care 
iarăşi habar nu are de greutăţile ei, să o dăscă
lească şi pe deasupra să o mai şi ironizeze — vezi 
Doamne ! 

Preoţimea ortodoxă de ani de zile sufere 
enorm de judecători nechemaţi. Este o curată 
barbarie intelectuală, fiindcă există şi asta azi, 
să-ţi baţi joc de colegul tău din liceu care 
poate a fost mai deştept decât tine fiindcă el 
şi-a ales cariera preoţească şi întru o bună zi 
a fost trimis într'un sat fără casă şi masă, 
chemat să lucreze din greu şi să fie expus la 

bunăvoinţa care nu prea există a credincioşilor 
şi a altora. Nu va cuteza nimeni să nege, că 
este o cruntă barbarie să ceri dela familia preo
tului ce poate îţi poţi îngădui cu'n anumit grad 
de cultură şi bun simţ, să ceri dela preot, să 
se poarte rupt şi flămând de dragul socie
tăţii care atunci se moralizează mai uşor dacă 
poate râde de mizeria familiei preoţeşti. Am 
spus că poţi debita la adresa preoţimei ce vrei 
dar numai sub o singură condiţie, să fii sincer 
şi să oferim ce oferim nu din spirit de zefle-
meală ci din spirit critic. Dar să o luăm dela capăt. 

Creştinismul, deşi se obicinueşte foarte 
mult şi foarte greşit, nu se poate interpreta 
arbitrar, ci aşa cum 1-a înţeles Domnul nostru 
Iisus Hristos ca o iubire şi dreptate reciprocă. 

Nu poţi trage la răspundere preoţimea cre
ştină cu altă mentalitate decât cea creştină, 
fiindcă altcum te situezi îna^ara societăţii cre
ştine cu care nu ai nici o treabă, nici de bine, 
nici de rău. Creştineşte este o adevărată impo
sibilitate să tragi la răspundere pe preotul cre
ştin, dacă tu, un creştin, nu umbli la biserică, 
ba o vorbeşti de rău, nu te împărtăşeşti şi nu 
dai nici o jertfă pentru ea. 

A, înţelegem perfect de bine că un preot 
în mijlocul unei societăţi necredincioase are să 
tacă din gură ca atunci, când zeii erau din 
aur, lemn, fer sau ceară, dar noi vorbim de 
o societate creştină care are că prima datorie 
să se poartă creştineşte faţă de preoţii ei. Socie
tatea creştină de azi foarte critizantă, dar mai 
puţin creştină de sus până jos şi invers aruncă 
din când în când câte o bucăturâ de pâne . 
preoţimei, apoi şi asta nu din sentimeni cre
ştinesc ci mai simţind niţel „jugul tradiţiei". 

Adevărul ultim este că poţi şi ai dreptul să 
tragi la răspundere preoţimea, dar numai atunci 
dacă o tratezi creştineşte. 

Dacă însă eşti necreştin, atunci poţi vorbi 
în numele lui Diocleţian şi trebue să o spuni 



limpede fără să le ascunzi după paravanul 
idealismului creştin. Fiindcă nu este nimic mai 
urât şi condamnabil în lume decât să operezi 
cu convingeri pe care nu ţi-le aplici ţie singur. 

Sunt la o alegere de preot şi un „credin
cios" este de părerea aprobată tacite de toţi 
ceilalţi „credincioşi" să nu-i dăm nimic preo
tului care se va alege; nici casă, nici bir, nici 
stole, ci la instalare să-1 aşezăm cu D-na preo
teasă în mijlocul „sesiei parohiale" că să-şî 
câştige pânea cum o şti, bineînţeles apoi să fie 
ca un înger şi chiar de s'ar aşeza pe capul Iui 
un milion de ţânţari, să nu sufle nimic ci să 
rabde fără să se apere şi să fie un model de 
preot muncitor răbdător şi când nu o avea 
haine pe el şi nici pâne pe masă, să nu supere 
pe nimeni cu ceva cereri. Soţia şi copiii nu 
numără, despre ei duhul creştinesc al credin
cioşilor nu admite nici măcar o mică discuţie. 

„Foarte bine" i-am răspuns matadorului 
creştin, dar eu nu înţeleg un lucru, dece nu 
faci Dta în casa Dtale ce spuni aici în trebu
rile bisericii pentrucă eşti foarte înţelept. Dece 
dai de mâncare cailor şi vacilor? „Păi dacă nu 
le dau de mâncare mor" răspunse înţeleptul 
creştin. Dar dece faci paguba această grozava 
averii Dtale să dai plata cuvenită slujilor. „Apoi 
nici un slugă nu „şăgie" fără plată, Domnule". 

Şi apoi când eram să ajung la concluzia 
că singur preotul care să roagă pentru feri
cirea lui este dator să fie un slugă fără plată 
atunci matadorul a tăcut şi a votat concursul 
cu plata cinstită a preotului.. 

Şi, oh Doamne câţi pantalonari înjură 
preoţimea şi au exact aceeaşi mentalitate dar 
amestecată niţel cu o filozofie pretenţioasă ca 
şi badea Ion dela sate fără meritul acestuia de 
a reveni la sentimente mai umane, dacă nu 
creştineşti. Toţi judecătorii preoţimei au sin
gura datorie să spună sincer anume ce li-ar 
cădea şi lor bine din acele bunătăţi pe cari le 
poftesc preoţimei. 

Zeflemeaua să fie zeflemea şi cinstea de 
om, iarăşi cinste atunci lucrurile se vor în
drepta repede. 

Şi dupăce am terminat cu vorba extrem 
de dureroasă despre situaţia materială a unor 
preoţi creştini în mijlocul unei societăţi cre
ştine să ne întrebăm dar cine ascultă ce spune 
preotul nu cel rău şi cel păcătos ci pe cel bun, 
sfânt şi muncitor. 

Oh, de ar putea să vorbească mormintele 
atâtor preoţi distinşi cari s'au uitat pe sine ca 
să lase în urma lor soţii şi copii muritori de 
foame lără casă şi fără o sfărămătură de pâne. 
Să fiu iertat dacă undeva s'o fi întâmplat mi

nunea, ca credincioşii cinstind memoria iubi
tului lor preot, să fie luat sub a lor ocrotire 
familia preoţească rămasă pe drumuri. 

Să nu mai întrebăm în primul rând ce 
face preotul creştin care a ajuns şi el un ce
tăţean de rând în societatea descreştinizată ca 
să ne punem întâiu o întrebare mai la loc şi 
mai dreaptă: ce facem noi toţi pentru preotul 
nostru. Ne rugăm pentru el, îl ajutăm, îl în
dreptăm cu vorba bună dacă a greşit şi îi dăm 
tot concursul când e vorba de un lucru cre
ştinesc ori ne întrecem unii pe alţii cu zefle
melele şi batjocurile cari îşi vor primi plata lor, 
nu în cer ci aici pe pământ fiindcă odată se cere 
dreptatea. 

Dar să nu încheiem articolul ne făcând 
deplină dreptate şi societăţii care dă din greu 
cu bâta în preoţime. Este posibil şi cer jude
cătorii nemiloşi ai preoţimei. Să importăm de 
undeva preoţi misionari fără soţii şi copii pe 
cari nu-i importă ce mănâncă, ce beau, cum şi 
unde mor ei să facă ca apostolii şi mucenicii 
dela începutul creştinismului măcar de i-ar 
mânca leii ori ar fi unşi cu răşină să rabde şi 
să moară pentru capetele întunecate şi inimile 
mizerabile pentrucă este evident că aşa ceva 
nu poţi pretinde la 1937 dela fratele meu sau 
fratele Dtale care este preot şi dela sora mea 
sau sora Dtale care este preoteasă, sau dela 
nepoţii mei sau a Dtale cari nu sunt vinovaţi 
ca s'au născut copii de preoţi. Nu-i aşa, preotul 
este un singur om şi pe el săracul din umani
tate nu-1 poţi distruge de dragul societăţii de 
sute de mii de oameni, cari ar trebui .să fie 
altcum, dar vreau să fie aşa cum sunt. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopresbiter. 

Un omagiu românesc 
ia încoronarea Suveranilor britanici. 

Intre dările de seamă despre solemnitatea 
încoronării Suveranilor britanici, marele coti
dian londonez „ The Times" publică un călduros 
articol omagial primit spontan din România, cu 
ocazia serbărilor. In mod excepţional ilustrul 
organ de publicitate al imperiului dă şi textul 
original francez al mesagiului, pentru a păstra 
neatins farmecul salutului românesc vibrant şi 
inspirat, semnat de profesorul Constantin 
Nedelcu din Bucureşti, bine cunoscutul animator 
al cercetăşiei române încă dela începuturile ei 
de acum aproape 25 ani, preţuit şi în Anglia 
pentru meritele sale ca educator. 



Articolul e următorul: 
„ . . . Din toată inima m'am asociat astăzi 

la marea sărbătoare naţională a imperiului Bri
tanic: ca român, sincer şi convins admirator 
desinteresat al marelui popor englez, generos şi 
loial, aliat credincios în trecut ca şi astăzi şi 
ca totdeauna cât timp puternica naţiune Brita
nică va continua a lupta pentru moralitate, 
pentru dreptate, pentru ocrotirea celor umili şi 
năpăstuiţi, pretutindeni în lume; şi, ca cercetas, 
de mulţi ani membru al acestei nobile comuni
tăţi închinate faptei bune faţă de oricine în 
spiritul carităţii divine. 

Ascultând la radio, difusarea ceremoniei 
sacre ce s'a înălţat sub bolţile seculare ale 
maestoasei catedrale Westminster-Abbey din 
Londra, vibrez încă de emoţia palpitantă a 
tainei solemne ce s'a desăvârşit. 

Eram în frumosul parc al Cişmigiului, în 
un colţ liniştit al podoabei sale de înverzire şi 
înflorire fragedă. Lumina amiazei plutea peste 
zări în revărsări ample. Triluri de priveghetori 
se armonizau uneori în ecoul imnurilor şi psal
milor ce răsunau în văzduh, de foarte departe, 
de lângă Thamisa. Evocări neasemănat de 
duioase. . . 

Aici la Bucureşti ziua a fost strălucită, cu 
cer senin inundat de soare. 

Sunt mulţumit că amintirile din Anglia 
îmi permit să încadrez şi vizual momentele mă
reţe ale acestei zile istorice. Şi, sunt fericit că 
Principele-Moştenitor al României noastre, Marele 
Voevod Mihai de Alba-Iulia, se găseşte acolo 
aievea reprezentându-şi Suveranul şi Ţara. 
Sufletul Său delicat şi pur se va putea cufunda 
în contemplarea emoţiilor sublime ale memora
bilelor solemnităţi sacre, la cari va ft de faţă. 
Ştiu că Alteţa Sa Regală, pasionat pentru cerce-
tăşie, — ofrandă admirabilă dăruită tineretului 
lumii de un mare Englez — va fi încântat să 
privească astăzi cortegiul omagial al cerceta-
şilor Britaniei, şi să se afle frăţeşte în mijlocul 
lor la adunarea din zilele viitoare, ghidat de 
bunul Şef, Lordul Baden-t owell, care la rândul 
său va avea bucuria profundă de a fi cunoscut 
şi iniţiat pe acest fermecător Principe-cercetaş 
român, crainic luminos al regiunilor pitoreşti, 
ce se întind senin şi rodnic, jur-împrejur de 
Carpaţi —Dunăre—Marea Neagră, pământ bine
cuvântat, patria de două ori milenară a popo
rului român brav şi fidel — credincios, care se 
închină rugându-se evlavios, unit în acelaşi 
cuget sfânt cu întreg imperiul Britanic: 

»GOD SAVE THE KZJVG.'« 
Bucureşti, 12 Maiu 1937. 

Constantin Nedelcu 

Intre altar şi urna. 
Ca pe orice alte abateri dela regúlele disci

plinare ce turbură existenţa unei armonii bise
riceşti, eu încerc să numesc ca schismă şi 
desordinea provocată în eparhia noastră de o 
seamă de înşi cari de mai mult de un an „uzează 
de situaţia lor din corporaţiunile reprezentative ale 
Bisericii noastre pentru a-şi servi interesele parti
culare cu totul străine de Biserică pentru profit şi 
ascenziune sau popularitate lumeasca"'. 

In urma apelului dragostei şi înţelegerii al 
P. S. Episcop Vasile socoteam că această tristă 
discordie va lua sfârşit. Dar se vede treaba că 
diavolul, gelos de frumoasa operă misionară des
făşurată în cuprinsul acestei eparhii, gelos poate 
de îmbunătăţirile tot mai evidente ce se creazâ 
sau gelos pe noua mentalitate ce caută a se 
infiltra în locul celei şubrede ce mai dăimeşte 
încă, încearcă să distrugă prin intrigi şi cam
panii ce nu-şi au rostul şi nici locul, tot lucrul 
bun şi folositor. 

Nu sunt aceste campanii nedrepte, adevărate 
tentaţiuni de violenţă? Avem în această eparhie 
multe rele încuibate, multe păcate de înlăturat. 
Ori, când oamenii ce se consideră fii distinşi ai 
Bisericii noastre, în loc să dee concursul la de
părtarea şi stârpirea lor, aruncă potop de hule 
în chiar faţa turmei credincioase, cum vor so
coti aceştia că se va putea lucra aşa cum ar 
trebui. 

Eu metg mai departe şi numesc aceste 
campanii nesocotite chiar atacuri criminale. Căci, 
nu sunt atâţia cari ne batjocuresc Ierarhia, şi 
Biserica, nu sunt atâţia cari dezertând déla nu
mele de creştin aduc apă la moara francmaso
neriei, anarhiei şi desmăţuJui? Ce om şi creştin 
se poate chema acela cari îşi foloseşte locul şi. 
chiar mandatul ce-1 deţine în Biserică pentru 
satisfacerea unor meschine interese electorale ?! 

Se exploatează cauza Episcopiei în chip 
chiar revoltător. Dar nu înţeleg cei ce fac lu
crul acesta că e ridicol doar să vii în faţa 
poporului cu astfel de lucruri? 

Neapărat, trăim vremuri de profunde pre
faceri şi deci şi în această chestiune vor fi fost 
câţiva cari să se lase amăgiţi a crede cele 
debitate. 

Noi însă ştim un lucru. In mod firesc orice 
organizaţie socială îşi are căpăteniile sau căpă-
tenia sa, care îi dirijează interesele în conformi
tate în dispoziţiile statutare. 

„Biserica, instituţie de origine divină tîşi are 
şi ea statul său major în fruntea căruia sta Epis
copul care prin harul apostolic ce-i este dai are pu-



ferea şi competinţa a-i dirija afccerile şi destinele 
potrivit intereselor ei superioare, iar nu după capri
ciile unuia sau altuia ale căror interese şi tendinţe 
se contrapun Instituţiei divine. 

Cei ce au asistat la desbaterife Adunării 
noastre eparhiale din ăst an au putut vedea 
supremul omagiu ce s'a adus de Venerabila 
noastră adunare — prin glasul celui mai distins 
biserican din eparhie, Dr. Mihail Grofşian, Prea 
Sfinţitului Părinte Episcop care cu ochii muiaţi 
în lacrămi şi-a arătat adânca Sa recunoştinţă dar 
şi părerea de rău că îndemnul nu I-a fost 
ascultat aşa cum ar fi trebuit. Era ceva duios, 
înălţător şi părintesc. 

Sub oblăduirea măreţei opere de înviorare 
a vieţii spirituale ce o vedem infiripându-se în 
tot cuprinsul eparhiei, noi preoţii stăm neclintiţi 
şi astăzi ca şi eri şi mâine ca şi astăzi în faţa 
îndrăsneţei tentative de denigrare. 

Căci în pofida tuturor loviturilor, P. S. Sa 
a rămas acelaş mare iniaţiator, animator şi spriji
nitor şi nici măcar o clipă nu s'a abătut de pe 
calea însorită de sfinte şi isbăvitoare nădejdi, 
de pe calea însângeratelor strădanii de a strânge 
toate sufletele laolaltă. 

Noi suntem delegaţii Episcopului în parohii 
şi prin urmare vestejim cu toată energia sufle
telor noastre dogorite de râvna sfântă a apos-
foliei şi străluminate de paza Duhului sfânt care 
lucrează în noi şi prin noi în lume, acţiunea 
interesată ce n'a încetat încă a se duce. 

Să se ştie că noi nu de aiurea ci numai 
din faptele Episcopului nostru învăţăm să mun
cim fără preget, să suferim şi să luptăm fără 
şovăire după îndemnul sf. ap. Pavel dat lui 
Timotei: „Suferă împreună cu mine ca un bun 
ostaş al lui Hristos". 

Noi cei ce avem „scutul credinţei", vom şti 
— să fie siguri toţi de aceasta — să facem zid 
de apărare împrejurul singurului nostru Stăpân şi 
ne-am şti apăra biserica în vatra căreia slujim 
din mila lui Dumnezeu şi prin punerea manilor 
Episcopului şi nu a pumnului electoral, de toate 
încercările de denigrare şi exploatare. 

Doar ne apărăm pe noi înşine şi prestigiul 
nostru, preoţesc prin aceasta. 

In toate privinţele vom arăta că suntem 
nişte vrednici slujitori ai iui Dumnezeu prin 
multă răbdare în necazuri, în nenorociri, în 
strâmtorări, prin curăţie, prin înţelepciune, în
delungă răbdare, prin bunătate, prin propovă-
duirea adevărului, prin puterea lui Dumnezeu, 
prin armele de lovire şi de apărare pe care le are 
starea omului după voia lui Dumnezeu, în mij
locul slavei şi în mijlocul vorbirii de rău şi în 
mijlocul vorbirii de bine", (II Cor. 6, 4-8.) 

Noi trăim în mijlocul poporului. Suntem 
fii eşiţi din el şi azi conducătorii lui fireşti — 
singurii valabili — şi am neţărmurita încredere 
că acest popor cuminte şi înţelept care ştie face 
discersământ foarte riguros va şti sub îndru
marea noastră să pună la punct pe cei ce îi 
turbură liniştea. 

Vom aprinde permanent în Sfânta Sfintelor 
a fiinţei noastre tot mai mult tămâia sacrului 
devotament şi lepădării de sine, de mireasma 
căreia vor fugi şi se vor întoarce din calea ră
tăcirii toţi cei ce caută răsvărtiri şi urmăresc 
interese lumeşti. 

Vom aghesmui cu lacrămi lucrarea noastră 
preoţească şi vom înţelege să o însemnăm cu 
crucea suferinţelor noastre. 

Ca încheere chemăm pe toţi cei cari în 
loc să zidească, ruinează, alături de noi, la 
muncă în ogorul Domnului. Lăsaţi calea des-
binărilor şi împerecherilor întru popor căci se
cerişul este mult şi aproape, iar lucrătorii puţini. 

— Da. — 

Din bucuriile baptiştilor. 
Do Preot Dimitrie Blidariu. 

întâmplător căzându-mi în mână revista 
baptistă „Pacea" dela Arad din 1 Iunie a. c , 
pe care răsfoindu-o din curiozitate, am dat la 
„ştiri" despre o nespusă bucurie pe care a 
avut-o biserica baptistă română din Arad-Mică-
laca în ziua de 2 Maiu a. c. 

Pentru ca On. cetitori să poate trage con
cluzii sănătoase din această bucurie baptistă o 
reproduc mai jos din sus amintita revistă: 

„In ziua de 2 Maiu a. c. Biserica Baptistă 
Română din Arad-Micălaca a avut o nespusă 
bucuria cu ocazia sosirei fr. Victor Görung, pre
şedintele comunităţii legal constituită din Arad, 
care pentru prima dată a intrat în Biserica din 
Arad-Micălaca, deşi tnulţi dintre membri bisericii 
nu l-au cunoscut, dar Domnul a binevoit a-1 tri
mite în această biserică unde a făcut o mare 
bucurie celor ce au putut auzi măreţul cuvânt 
a Lui Dumnezeu vestindu-se cu iubire care a 
pus pe mulţi în uimire şi care nu va fi uitat 
nici odată de cei ce l-au auzit vestind cuvântul 
Domnului. 

„După masă însoţit de cor şi de mai mulţi 
fraţi din biserica Arad-Micălaca fr. Victor a 
plecat la biserica comunităţii din Arad, Calea 
Bihorului Nr. 13. Unde a ţinut o cuvântare 
spirituală din cuvântul Domnului, care nu va 
fi uitată nici odată, corul Arad-Micălaca, Arad-



Şega şi coiul din biserica comunităţii de Arad 
a împodobit această serbare prin diferite cântări 
şi dialoguri cari au servit spre mărirea lui 
Dumnezeu. Dumnezeu să-şi reverse binecuvân
tările sale peste toţi cei ce au ostenit a asculta 
cuvântul său măreţ". 

Nu că am invidia pe românii baptişti din 
Arad-Micălaca pentru sentimentele de dragoste 
şi iubire faţă de un frate al lor care i-a cer
cetat, dar ne miră faptul că au admis să le 
predice un minoritar, care deşi baptist şi el, nu 
ne vine să credem că nutreşte sentimente de 
dragoste şi iubire frăţească faţă de dânşii, cu 
toatecă după afirmaţia de mai sus aşa de fru
mos a vorbit că „a pus pe mulţi în uimire". 

Câtă făţărnicie! Ce am ajuns! Să predice 
cuvântul lui Dumnezeu românilor un Victor 
Gorung? Cine va fi şi acest apostol al păcii? 
Numai ei ştiu. 

Aceasta este realitatea. Iată unde duce 
libertatea şi toleranţa prea mare din ţara noastră. 
Şi totuşi nimeni nu dă nici o importanţă astor 
fel de lucruri. 

Ba ce-i mai mult,- este şi preşedintele co
munităţii baptiste constituite din Arad, adecă 
în fruntea românilor baptiştii aparţinători acestei 
comunităţi stă un străin şi care este socotit 
fratele lor, iar noi ortodocşii ca români duş
manii lor. 

Presupunând că România va avea un viitor 
răsboiu cu Ungaria, ce vor face românii baptişti? 
Sub a cui comandă vor merge? Sub a lui 
Gorung, sau vor lupta alături de românii cei 
ce se vor jertfi pentru ţară? Când ne gândim 
că românilor baptişti din Ungaria le este inter
zisă vorbirea limbii româneşti chiar în casele 
lor, în România le predică străinii, ce concluzie 
putem scoate? Libertatea prea mare duce la 
anarhie. 

Sectarism, comunism, francmasonerism : 
trei ramuri într'un copac. Acelaşi cântec, aceeaşi 
melodie: democraţie. 

Vorbim o singură limbă, dar n'avem o 
singură credinţă şi numai între noi se poate 
aşa ceva. La ce duc toate acestea ? La ură, 
vrajbă şi duşmănie între fraţii de un sânge. 

Se plâng mereu sectarii că sunt persecu
taţi, dar în care ţară mai există atâta libertate ? 
Nici unde. Dacă ar fi o prigoană în contra lor 
atunci de sigur n'ar fi avut parte de o bucurie 
„care nu va â uitată nici odată'1. 

Că vor fi fost în vre-o strâmtoare, doar şi 
statul român era şi este îndreptăţit a lua mă
suri de stârpire a curentelor subversive cari au 
împânzit ţara în lung şi în lat. 

tar baptiştii cu pretenţiuni de a fi pe picior 
de egalitate cu celelalte culte şi de a se numi 
chiar cult, atunci să nu depăşească normele 
prevăzute de lege ci să-şi exercite doctrina lor 
în cadru! legilor ţării ca cetăţeni paşnici şi loiali• 
şi nu a umbla ca nişte haimanale să pescu
iască în apă turbure, infectând massele popo
rului cu învăţătura lor otrăvită. 

Poporul românesc are lipsă de linişte şi 
nu de agitaţie şi de vrajbă, ci de unire sufletească 
căci numai aşa va putea prospera ţara româ
nească şi va putea privi cu încredere în vii
torul său. 

Scurte privire istorică asupra biserici i 
ortodoxe române din Banat, 

de Pr. Constantin Târziu 
licen(iat in teologie . 

§ 4. Ierarhia Bisericească a Banatului în timpul 
stăpânirii maghiare până la 1552. 

A) Mitropol ia Severinului . 

In ce priveşte păstorirea bisericească a 
Românilor din Banat în timpul stăpânirii ma
ghiare am amintit că ei depindeau în sens mai 
larg de Ohrida de unde îşi primeau păstorii 
sufleteşti. In a doua jumătate a secolului XIV 
vedem însă că apare pentru întâiaş dată o 
ierarhie naţională de irang mitropolitan şi pentru 
Românii din Banat, reprezentată prin mitropolia 
Severinului, înfiinţată la 1370, dar dependentă 
de patriarhia ecumenică. 1) 

Această mitropolie a fost înfiinţată după ce 
Vlaicu Vodă (1364—75) căpătase Amlaşul şi 
Făgăraşul ca feude precum şi Banatul Severi
nului dela Ludovic I şi deci a fost înfiinţată în 
urma sporirii teritoriului ţării pe care mitropo
litul de Argeş nu mai putea să-1 păstorească, 
având şi aşa o jurisdicţie-prea întinsă. 2) Credem 
că mitropolia de Severin mr şi-a avut reşedinţa 
în oraşul cu acest nume ci mai degrabă în 
mănăstirea Vodiţa, întemeiată tot pe timpul 
acela, pentrucă în actele patriarhale întâlnim 
privitor la ea expresiunile: „iov ObyyqofiXaylac, 
Tfj xală %6v 2e^EQf(Vovu şi „tov fieyovg OvyyQoft-
Aayiag Ttjg %a%a %bv JEefiegriov"3) expresiuni cari 
dovedesc că mitropolitul rezida lângă Severin ; 

1) Acta Patriarhatus Constant'nopolitani p. 312—313. Cf. Dr. 
G. Popovici o. c. p. 226 — 227. 

2) C. C. Giurescu o. c. p. 398—399. 
3) Acta Patr. Constantinopolitani p. 519. Cf. Dr. G. Popovici 

loc. cit. 



locul cel mai potrivit pentru reşedinţa lui nu 
putea fi decât nou înfiinţată mănăstire a Vodiţei. 4) 

Ca cel dintâiu mitropolit al Severinului îl 
întâlnim pe Antim (1370—81), ca laic Daniil 
Ct;itopulos, şi care ca monah slujise la Constan-
tihopole în calitate de dikaiofilax. Nu mai ştim 
altceva despre el decât ca la 1381 trece la 
mitropolia Argeşului unde murise Hariton 
(1372—1381), iar în locul lui vine un anume 
Atanasie (1381 —1401 ?) 5) dela care avem o 
iscălitură ca „Mitropolit de Severin" şi despre 
care ştim că se găsea în ţară între anii 1389—97. 6) 

Cât timp a mai existat mitropolia după 
anul 1401 când se face menţiune pentru cea 
din urmă oară de Atanasie 7) nu se poate pre
ciza; unii susţin că ea ar fi fiinţat până la 
1479 când s'ar fi mutat la Feleac lângă Cluj 
şi când episcopia Mehadiei, sufragană mitropoliei 
Severinului s'ar fi desfiinţat şi ea, s'au mai de 
grabă s'ar fi mutat la Caransebeş 8); alţii 9) spun 
că ea ar fi apus la 1419 după recucerirea 
Severinului de către Ungurii, cari nu 'ar fi to
lerat o mitropolie ortodoxă aci. Că mitropolia 
Severinului a avut sub jurisdicţia sa şi Bana
tu l 1 9 ) vom dovedi în paragraful următor arătând 
că ea a avut ca episcopie sufragană episcopia 
Mehadiei; raţiunea existenţei ei ca mitropolie 
nici nu putea fi justificată altfel decât dându-i-se 
un teritoriu tot atât de întins ca şi mitropoliei 
de Argeş, teritoriu cuprinzând Banatul şi 
Oltenia. 

Se pune întrebarea că după mutarea sau 
desfiinţarea mitropoliei de Severin în grija cărei 
ierarhii superioare vor fi rămas Românii bănă
ţeni. Noi răspundem că în grija mitropoliei 
Timişorii a căreia soartă o vom cerceta în mă
sura ştirilor existente asupra ei în rândurile de 
mai jos. 

B) Mitropolia Timişorii. 

După înfiinţarea episcopiei catolice de Ce-
nad e puţin probabil ca episcopia ortodoxă să 
se fi desfiinţat cu totul din acest oraş sau mai 
bine zis din Banat. Logic e ca episcopul de 
Morisena să-şi fi căutat o nouă reşedinţă care 
nu putea fi alta decât Timişoara. Iar mai târziu 
când cetatea aceasta deveni reşedinţa comitelui 

4) Dr. C. Popovici 1. c. 
5) Idem o. c. p 225. 
6) N. Iorga: „Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioaso 

a Românilor". Bucureşti 1929, II 1932, I p 49. 
7) Dr. G. Popovici 1. c. 
8) Dr. G. Popovici o. c. p. 283 not. 3, p. 225, 231—233; 

E. Popovici o. c. cart. II v. IV p 412 şi 464. 
9) N. Iorga o. c. I p. 49; Dr. S. Reli o. c. p. I v. I p. 231. 
10) Şt. Meteş o. c. p. 39—40. 

Banatului, deci metropola lui, va fi început şi 
episcopul ortodox român de aci să-şi ia titlul 
de mitropolit. 1 1) Regretatul protopop al Lugo
jului Dr. G. Popovici crede că rangul de mitro
polit al episcopului timişorean ar proveni din 
faptul că mitropolia Severinului s'ar fi mutat la 
Timişoara, motivându-şi părerea pe faptul că 
stema mitropoliei Timişorii este identică cu 
stema Munteniei. 1 2) N. Popea însă crede că mai 
de grabă episcopii Timişorii şi-au însuşit pur 
şi simplul titlul de mitropoliţi odată cu des
fiinţarea mitropoliei Severinului. 1 3) 

Care din aceste păreri e mai verosimilă, 
nu putem şti, dar că de fapt în Timişoara au 
rezidat mitropoliţi cari probabil aveau ca sufra-
gani pe episcopii Caransebeşului şi pe cei ai 
Inăului ne dovedeşte mormântul mitropolitului 
Iosif care a trecut în viaţa de dincolo cu faima 
de sfânt. 1 4) 

(Urmează) 

Arheologie religioasă. 

Oapitan et Peyrony: L'Humanité primitive 
dans la région des Eyzies (Umanitatea primitivă 

in regiunea Eyzies). 
D« : Pi of. Constantin Rudneanu 

Cartea cu acest titlu tratează despre desco
peririle arheologice de acum 50 de ani făcute 
în Franţa într'o localitate hine cunoscută în 
lumea cercetărilor arheologice. 

S'au făcut în regiunea Eyzies cercetări în 
domeniul antropologiei, preistoriei şi mai ales 
acestea sunt valoroase, o civilisaţie veche a fost 
desgropată cu opere de artă din trecutul ome
nirii. Descoperirile făcute aci au o* valoare deo
sebită pentru istoria culturii omeneşti, şi din 
studiul rămăşiţelor din regiunea Eyzies cu
noaştem mai bine cultura strămoşilor noştrii. 

Paleoliticul este bogat, „epoca ckelléenne" este 
plină de pumnale de piatră din „sillex". Regiunea 
aceasta din Franţa este populata de diferite ani
male, elefantul antic, rinocerul de Marck, hipo
potamul, lei, tigri, hiene, etc. 

11) N. Tincu-Velea o. c p. 117; Fr. Gh. Cotoşman o. c. p. 
69 şi 456. 

12) Dr. G. Popovici o. c. p. 233. 
13) N. Popea: „Mitropolia ort. rom. a Transilvaniei". Sibiu 

1870, p. 61. Cf. Dr. G. Popovici o. c. p. 233. 
14) N. Tincu-Velea 1. c. ; Pr. Gh. Cotoşman 1. c. 
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In „epoca achenléenne şi monsférienne", cli
matul se modifică şi se schimbă puţin şi flora, 
omul începe să fie protejat de vânturi, începe 
să vâneze, lucrează după cum se observă şi din 
oasele animalelor găsite. 

In „epoca anrignacienne" găsim bizonul, 
boul, renul, unele din aceste animale au fost 
duşmanul omului, iar altele îi serveau ca 
obiecte divine, omul excelează în lucrarea oa
selor, iar oxidul de mangan a fost întrebuinţat 
pentru tatuaje, sunt pictate anumite regiuni ale 
corpului, după anumite ceremonii mistice sau 
dansuri religioase. 

Arta primitivă din aceasta regiune a făcut 
pe Dr. Lalanne ca o figură găsită să o nu
mească „Venus dela Laussel" unde este redată 
o femee, figura de aci seamână cu acea a buş-
manilor de azi, tot aci s'a mai găsit şi figura 
unui bărbat redat în piatră, de unde putem 
vedea gândul sincer ce 1-a avut omul primitiv. 
Picturile sunt negre, pe o bandă mai lungă şi 
mai puţin largă se întinde subiectul reprezentat 
fără multe detalii. 

Arta cavernelor s'a generalizat cu timpul 
şi ea corespunde unei tehnice speciale după 
gradul de concepţiune spirituală a acelor oa
meni. In cavernele din regiunea Eyzies găsim 
mai multe desene şi foarte variate, multe din 
aceste semne se găsesc şi în regiunea pireniană. 
Toate descoperirile făcute au fost atât de im
portante în cât în apropiere s'a construit un 
muzeu, unde se pot vedea toate invenţiile 
omului din trecut. Omul din „epoca anrignacienne'1 

a ajuns un stadiu de cultură maî avansată 
decât a primitivilor din zilele noastre. In „epoca 
solutréenne", flora şi fauna s'a modificat mult, 
piatra începe să fie şlefuită, tăiată, arta obiec-
telor^de os se multiplică, în „epoca magdalénienne", 
ajungem epoca apogeului artelor frumoase din 
epoca preistorică, avem regiunea stepelor, sillexul 
e lucrat cu deosebiră iscusinţă, se fac lame lungi, 
strâmte şi foarte subţiri, diferite amulete şi 
obiecte de ornamentaţie. 

Arta consta din ornamentarea obiectelor 
usuale, decorarea stelelor, din toate producţiile 
ce ni s'au păstrat, putem zări pe omul superior, 
adică artistul înaintat. Reprezentarea animalelor 
are o adâncă semnificaţiune la omul preistoric 

din punct de vedere religios, caracterul magic, 
fetişist, cavernele şi alte ascunzişuri erau sanc
tuarele sau bisericele unde se petrecea toată 
viaţa ieligioasă a acestui om bine determinat 
de ştiinţa preistoriei. Din studiul civilisaţiunii 
omului primitiv vedem evoluţia credinţei lui, 
credinţă care a fost asemănată de învăţaţi cu 
aceea a Indienilor din America, unde fiecare 
clan îşi are animalul său sfânt numit „totem". 
Fiecare membru al clanului se pune sub ocro
tirea lui, iar animalul sfânt devine obiectul 
unui cult particular. Imaginea este pusă pe 
toate armele şi obiectele usuale ale membrilor 
clanului. 

Neoliticul deasemenea e foarte bogat în re
giunea Eyzies. Ceramica cu scopul ornamen
taţiei, o găsim. Cultul morţilor e accentuat, ideea 
unei supravieţuiri îşi face loc tot mai mult, de 
aceea apar acum mormintele, monumentele fu
nerare ale timpului acestuia: dolmenii şi tumulii. 
Morţii sunt puşi în aceste camere subterane şi 
închişi cu toate ornamentele, provisiunile ce 
le-a avut în viaţă, multe obiecte necesare pentru 
lungul drum ce-1 întreprinde în cealaltă lume a 
divinităţii. 

Cavernele dela Carmensac, Meyrals au avut 
mai multe schelete cu diferite obiecte ce s'au 
găsit alături de ele — întreg cultul funerar al 
omului primitiv s'a deslănţuit cu un cerenad-
nial bine determinat. C*adavrul era purtat de 
oamenii tribului şi cu multă îngrijire era de
pus în acel loc care avea să-i fie locaşul de 
veşnică odihnă, tot acolo erau aşezate şi toate 
podoabele vieţii sale, urma un repaus în co
mun, cu care se termina scena funebră, apoi 
camera sepulcralâ era închisă. 

Azi graţie cercetărilor arheologice, avem o 
stâncă celebră şi un muzeu în regiunea Eyzies, 
marele învăţat Camille Jullian s pune : „Toţi 
Francezii cari au cultul strămoşesc, toţi oamenii 
cari au curiositatea unui trecut respectuos, 
trebue să facă un pelerinaj la Eyzies". 

Iubirea de fraţi să rămâie. 
Iubirea de streini să nu o uitaţi, că prin 

aceasta oarecari neştiind au primit oaspeţi 
pe îngeri. 

(Evrei 13, 1-2.) 



La telegrama omagiala trimisă de 
Prea Sfinţitul Episcop, Majestatea Sa 
Regele Carol II a binevoit să dea urmă
torul răspuns: 

Mulţumirile mele pentru urările Episcopului 
si ale Eparhiei Caransebeşului 

CAROL 
"momi 
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Majestatea Sa Rege l e nostru Carol II a 
fost proclamat, în cadrul unor înălţătoare serbări, 
doctor honoris causa al Universităţii din Cluj „Regele 
Ferdiriand I". Impresionantă a fost cuvântarea Majestăţii 
Sale Regelui ca şi cea a dlui profesor universitar 
Dr. Silviu Dragomir decanul Facultăţii de litere. Serbă
rile culturale dela 13 Iunie marchează încă un hotărîtor 
moment de legătură a Regelui Culturii cu cele mai 
de seamă instituţii ale Ţării, ca şi o pecete mai mult 
la unirea de veci a Ardealului cu Patria mamă. 

Vizite înalte . Poporul Român a avut fericita 
ocazie să aibe în mijlocul său două personalităţi din 
statele vecine şi aliate, Polonia şi Cehoslovacia. Ne-a 
vizitat anume dl Mosciski, preşedintele Republicii Polone 
şi dl Hodza primul-ministru al Cehoslovaciei. Cele două 
vizite întăresc mult amiciţia dintre ţările respective cu 
ţara noastră. 

Pelerinajul la Piatra Scrisă de lângă Arme-
niş se va face cu aceeaşi impresionante forme şi mulţime 
de pelerini ca şi altă dată la Dumineca Tuturor Sfin
ţilor, în 27 Iunie a. c. 

Oastea D o m n u l u i din Gl imboca , pătrunsă 
de curată dragoste pentru Casa Domnului a dăruit pe 
seama sfântului locaş din Glimboca o evangelie în va
loare de aproape 1000 Lei. 

Dumnezeu să răsplătească fapta adevăraţilor Săi 
ostaşi! 

Revenirea oi lor rătăcite. Cu multă bucurie 
sufletească a fost reprimită în sânul bisericii străbune 
Elisabeta Surulescu din Bozovici care a rătăcit peste 
20 de ani în secta baptiştilor. Duminecă în 6 Iunie au 
fost botezaţi şi cei trei copii ai ei: Ana, Mihai şi Dănilâ, 
cari au intrat — odată cu mama revenită — în sânul 
bisericii ocrotitoare. Bucurându-ne şi noi de această 
sărbătoare a familiei Surulescu, lăudăm totodată zelul 
preotului Ioan Goanţâ din Bozovici care a contribuit ca 
cei rătăciţi să afle în sfârşit calea cea bună. 

Alte reveniri. In comuna Zgribeşti, unde unaţia 
e de provenienţă mai nouă, zece suflete au revenit la 
biserica dela care duşmanii neamului i-a ajutat să se 
depărteze. In Zgribeşti păstoreşte de prezent tânărul 
preot Petru Voicău, şi e fericit că de sfintele sărbători ale 
învierii Domnului din acest an cele zece suflete s'au 
rugat împreună cu dânsul în biserica adevărată a lui 
Hristos! 

Execuţii înf iorătoare în Rusia. Zilele trecute 
au fost executaţi un mareşal şi 8 generali din armata 
roşie. Deasemenea au fost arestaţi şi împuşcaţi peste 

2000 de alţi ofiţeri bănuiţi câ au stat în legătură cu 
ţări străine. In ţara în care bisericile sunt prefăcute în 
localuri de petrecere, mitropolitul ţârii împuşcat şi preoţii 
persecutaţi , acolo nu-i mirare că se petrec asemenea 
abonaminabile orori. 

Nr. 3487 B. 1937. 

ZfcTotă, of icială, . 
Se aduce la cunoştinţă absolvenţilor şi 

licenţiaţilor în t e o l o g i e că examenul de cvalifi-
caţiune preoţească sesiunea ordinară de vară 
s'a fixat pe ziua de 30 Iunie a. c. şi zilele 
următoare. 

Cei ce doresc să se prezinte la acest 
examen vor avea sa-şi înainteze împreună cu 
cererile timbrate în regulă, următoarele docu
mente : 

1. Extrasul de botez. 
2. Certificat de şcoală secundară ce a ter

minat. 
3. Absolutorii despre ascultarea şi termi

narea studiilor teologice sau diploma de licenţă. 
4. Certificat dela Oficiul parohial, vizat de 

de cătră Oficiul protopopesc, despre felul cum 
a folosit timpul delà absolvirea teologiei şi până 
la prezentarea la examen. 

5. Chitanţa dela casieria consiliului epar
hial ca a achitat taxa de examen. 

Caransebeş în 5 Iunie 1937. 
Episcopul diecezan: 

f VASILE 

Publicaţi une de licitaţie. 
Pe baza aprobării Ven. Consiliu eparhial Nr. 

2731/1937 ddto 14 Iunie a. c. se publică licitaţie cu 
oferte închise pe data de 27 Iunie a. c. ora 3 p. m. 
pentru darea în întreprindere a lucrării de pictură în 
frescă, stil neobizantin a sf. biserici din Gaiul-mic. 

Preţul de esclamare este 100.000 Lei cari se vor 
achita până în anul 1940. 

Lucrările de efeptuit sunt cele cuprinse în deviz. 
Planul, devizul şi condiţiunile de plată se pot 

vedea la Oficiul parohial. 
Spese de deplasare şi alte cheltueli nu se acordă. 
Spese cu facerea devizului, contractele şi timbrele 

le suportă pictorul întreprinzător. 
Licitanţii sunt obligaţi a depune 10% vadiu din 

preţul esclamării, în bani gata ori efecte publice, cari 
se vor restitui după colaudare fără dobândă. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a da lucră
rile acelui pictor — indiferent de rezultatul licitaţiei — 
în care va avea mai mare încredere. 

Contractul devine obligator pentru pictorul ante-
prenor imediat după semnare, iar pentru comuna bise-
cească după aprobarea din partea Ven. Consiliu eparhial. 

Gaiul-mic 21 Aprilie 1937. 

Alexandru Magda Pavel Ţăranu 
preot, preşedinte. notar. 




